

主題:孝順不能等—愛要及時

砰！砰！一陣陣碗盤破碎的聲音劃破了寧靜的早晨……

九月二十日，廚房與飯廳間來回穿梭著晶晶和媽媽的吵架聲，本該是全家享受早餐的時光，一句句無心的謾罵聲把家裡鬧得天翻地覆，晶晶大發雷霆地衝出門口，連媽媽的愛心早餐都沒有吃就去上班，爸爸跟姐姐溼溼也因為一早的吵鬧而悶悶不樂，獨留形單影隻的媽媽大放悲聲！

「媽媽為什麼都要管這麼多？」「媽媽可以不要這麼嘮叨？」火冒三丈的晶晶連在上班的路上也是嘟囔著抱怨連連，一句句傷人之語，如水覆地，難以挽回的從晶晶口中不斷說出。

在家中，媽媽連放鬆的時間都沒有，除了要整理家務外，還要想著要如何為一家準備一桌豐盛的晚餐，當處理完所有的事情早已滿頭大汗，時時刻刻牽腸掛肚著早上吵鬧的事情，空閒時總會下意識撥打晶晶的電話，期待電話的另一頭可以聽見孩子體貼入微的關心聲，然而，總是無人應答的嘟嘟聲……

時間來到九月二十日晚上七點下班時間，整天下來，晶晶不但沒有回覆媽媽的電話，還接連不斷的掛了媽媽的電話，口中不斷喃喃自語的說：「好煩！我一點都不想聽到媽媽的聲音！」晶晶決定今天不回家，要去閨蜜晴晴家過夜，家中牽腸掛肚的媽媽與樂不可支的晶晶都渾然不知，死神已經悄悄的來臨了……

九月二十一日凌晨一時，正當大家酣睡如泥時，一陣的天搖地動，搖醒了呼呼大睡的家人，媽媽與爸爸還在睡眼惺忪時，家中的牆壁突然天崩地裂起來，鬼哭狼嚎的求救聲從四面八方湧出：「我腿斷了！拜託有誰可以救救我！」「孩子妳不要嚇媽媽，睜開眼睛看看我！」「媽媽！我要媽媽！」那一剎那，爸媽還目瞪口呆，久久無法回神時，溼溼突然撕心裂肺大叫：「救命！」整個家，客廳、廚房、甚至天花板都消失的無影無蹤，眼前所見的空間只有塵土飛揚於空氣中。

睡眼朦朧的人們都難逃死神的大刀闊斧，聲嘶力竭的求救聲沒有得到死神的垂憐，反而像是死神美妙的音樂，大樓的牆面一面接著一面的倒塌，鬼哭神嚎的求救聲接踵而至；一分一秒的過去，如雷貫耳的求救聲漸漸消失了，取而代之的是消防車跟救護車的急救聲，喔依……喔依……

九月二十一日早晨七點，睡眼惺忪的晶晶一臉無神起了個大早，因為凌晨的地震讓她餘悸猶存，恐懼不安讓她整夜難眠，期待與好友一起享受美味的早餐可以撫平情緒。正當晶晶享受美味早餐與晴晴暢所欲言時，電視的最新頭條新聞讓她瞬間目瞪口呆，面如死灰的久久無法回神……

「各位觀眾，本台頭條獨家消息畫面，記者正在倒塌的幸福家大樓實況轉播，此大樓是目前傷亡最嚴重的，警消人員分秒必爭在現場穿梭，原本是十五層高的大樓，地震之後只剩兩樓層，到處只見斷垣殘壁的瓦礫……」

晶晶突然失控大叫：「晴晴，那是我家，我家人還在裡面阿！」

晶晶心急如焚往回家的方向飛奔而去，一路看到的都是令人觸目驚心的畫面，房屋倒塌、地面開裂，到處都是受災逃出的人們等待救援。晶晶忐忑不安的情緒不言而喻，她不斷撥打家人的電話，電話的另一頭不是熟悉家人的聲音，而是：「您所撥的電話未開機，請稍後再撥。」晶晶心中一邊祈禱默念著：「爸媽我再也不敢耍脾氣了，拜託！拜託大家都平安。」

無情地震的洗禮後，昔日繁華的城市只剩碎瓦頹垣，猶如毛骨悚然的地獄。晶晶站在熟悉的路口，本該是高樓林立的大樓，卻發現街上的電線桿全都倒塌，斷裂的電線不斷冒出火花，許多大馬路都龜裂，到處都是瘡痍滿目的瓦礫、傷痕累累的傷者與慘不忍睹屍體，更多是尋找親人的生還者，泣不成聲大喊：「嗚嗚……爺爺你要撐住啊！」「警察先生拜託，救救我爸媽，他們還在裡面沒逃出來。」

晶晶抱頭痛哭大喊：「嗚嗚……媽！爸！澄澄！你們在哪裡？拜託回答我！」「晶晶！」後面突然傳來了熟悉的聲音，晶晶轉頭一看，竟然是滿身鮮血的澄澄，澄澄虛弱的告訴晶晶：

「爸爸和媽媽都……都……還在裡面，我……嗚嗚……我找不到他們。」姊妹倆互相擁抱著號啕大哭……

九月二十二日清晨，空氣中瀰漫著一股血腥味與濃濃的悲傷情緒，救難人員與救難犬穿梭在現場，憂心如焚的生還者緊緊的守在封鎖線邊，期待能獲得好消息。俯仰之間，救難人員突然大喝一聲：「找到生還者了，快！快過來幫忙。」所有的救難人員都一窩蜂往前狂奔，從細小的縫隙挖開一個大洞，受困者伸出顫抖滿是鮮血的手，緊緊抓著救難人員的手，感覺生命從死神的大刀下獲得重生，大家同心協力以接力的方式把傷者用擔架抬出，晶晶和澄澄不斷的在心中默念：「拜託！是爸爸媽媽。」然而，許多從瓦礫堆下救出的傷患中，都沒有看見爸媽的身影，一次次的期待與一次次的失望，讓姊妹倆緊繃的情緒更加劇。

無數的黎明與黑夜間交替，黃金救援時刻即將到來，疲憊不堪的兩姊妹在救災現場依賴著彼此深深睡著了。

「哇！這個早餐是包什麼？好好吃唷！」「我想要吃媽媽煮的牛排！」「週末我們全家一起去看電影好嗎？」「澄澄你臉上都沾到沙拉醬了啦！」往日家人吃早餐的美好時光，一幕幕在晶晶的夢中一一播放。突然，一陣的狗吠聲：「汪！汪！汪！」驚醒美夢中的晶晶，晶晶驀然回首看見救難人員與救難犬鏗而不捨的搜尋中，摸著淚如雨下的臉頰，才發現原來只是南柯一夢，不禁大放悲鳴。

救難人員突然大喊：「快！拿儀器過來，有偵測到敲打的声音。」救難犬不斷的狂吠：「汪！

汪！汪！」在一堆的瓦礫下又發現了生還者，救難人員不斷的安撫他們：「不要怕，我們就在你們旁邊，我們等一下把你們救出來。」晶晶和溼溼抱緊彼此站在封鎖線旁，期待奇蹟發生，突然救難人員大喊：「救出來了，快點擔架搬過來！」姊妹倆懷抱著一絲絲的希望，趕忙跑過去查看是不是爸媽，此時，救難人員喊出了熟悉的名字，溼溼幾天以來沉重的壓力如釋重負，晶晶在心中默默感恩：「奇蹟發生了，真是太好了！」

醫院病房裡，哭泣與道歉的話語此起彼落，晶晶緊抱著病床上的媽媽，不斷的訴說自己的悔恨、恐懼與心意。

晶晶說：「媽媽，很對不起，從小到大在您跟爸爸的呵護下長大，我總以為現在沒做沒說的話，以後再去做去說，可是我忽略了，以前不會，現在不會，未來我也一定不會做，我永遠欠你一句『對不起』，還有『媽媽我真的很愛你們，很愛我們家』。」

媽媽說：「孩子，媽媽沒有怪過你，不論你年紀多大，你永遠都是我最愛的寶貝，天災要發生，我們沒有拒絕的權利，只能把握現在，至少我們都還活著，我們這一家要勇敢一起走出我們的路。」

爸爸、媽媽、溼溼和晶晶一陣好好休息後，全家都投入現場志工活動，災難現場滿目瘡痍，看到大自然的無情，和臺灣人的堅韌，每個人都堅信，只要我們彼此還有愛，奇蹟一定會發生！

「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。」孝順的速度一定追上父母老化速度，千萬不要等失去了，才空留遺憾。小時父母是我們的避風港，每日在父母的愛意中呵護長大的，長大了我們應該是父母的避風港，每日父母應在我們的孝順保護中老去，千萬別空留遺憾與遺憾。

啟示：

1. 蜉蝣般的人生，時間流逝如流水，珍惜眼前人、事、物，將「愛要及時」的想法實踐於未知生活中，是積極正向生活要學習的課題。
2. 生命中的生、離、死、別是人生必經的課題，大部分的人心裡常會想：「沒關係，我再找時間跟爸媽說」，直到面對死別時，才在懊悔裡領悟出「孝順不能等」的道理。
3. 「所謂良言一句暖三冬」，當我們即時表達愛時，對方也能百分百接收到，遺憾才能減少，如果你是故事中的晶晶，會適時表達對家人的感恩與愛意嗎？